



模拟法庭搬进中职校园 新颖普法挺受欢迎

# 中学生当“法官” 专心“判案”有模有样

新闻现场

“现在开庭。传被告人贾浩到庭！”随着“审判长”一声令下，两名身着制服的“法警”押着“被告”走到台上。这种开庭审理中最常见的场景，前两天突然在宁波甬江职高的教师报告厅出现。“审判长”、“审判员”、“书记员”、“辩护人”、“公诉人”全都是一群稚气未脱的中学生。而台下旁听席坐着的观众则是来甬江职高的120多名教师和学生。原来，这是海曙区人民检察院为进行普法教育而特别开设的青少年模拟法庭。它给学生们上了别开生面的一课。

吴彦 许瑾

## 殴打同学被判了1年

在这次活动中，海曙区人民检察院精心挑选了一个故意伤害案。同学们自导自演了情景剧，还原案情。

“被告”贾浩在学生食堂就餐时，因另一学生丁新插队，两人当场吵架。贾浩被丁新打了一拳。为此，贾浩记仇在心，事后叫上另两名朋友一起去教训了丁新，三人殴打了丁新使其昏迷不醒。第二天，贾浩和其中一位朋友向学校保卫科报案自首，另一人当天被公安机关抓获。最后“审判长”宣判，依照《中华人民共和国刑法》有关规定，判决贾浩犯寻衅滋事罪，判处有期徒刑一年，缓刑一年。

由甬江职高13医学营养(3+2)班14名高中生组成的青少年模拟法庭令人肃然起敬，孩子们也表演得有板有眼。“审判员”严肃公正，“公诉人”慷慨陈词，“辩护

人”激昂雄辩，客观真实的案件还原以及“被告人”的真诚忏悔，让在场人员几乎忘了这是一场模拟庭审。

被告人的最后陈述，给旁听的师生发出警示：遇事要保持冷静和理智，冲动是魔鬼。

而台下的学生正聚精会神地关注着台上的一言一行，精彩的辩论还未结束，台下早就报以热烈的掌声。

## 普法方式挺受学生欢迎

为了这次模拟法庭活动能够顺利上演，13医学营养(3+2)班的同学们准备了一个多月，包括前期剧本编写、模拟法庭角色遴选、安排排排及准备模拟法庭所需的诉讼文书、服装、音响、法槌等道具。期间，海曙区人民检察院的检察官们多次到场给予专业指导。

“很受触动和教育。”模拟法庭庭审结束后，在场的高中生纷纷表示，模拟法庭活动将法庭调查、



高中生组成的青少年模拟法庭令人肃然起敬，学生们表演得有板有眼。  
蔡志娟 摄

法庭辩论、宣判等庭审阶段及举证、质证各环节完整呈现，使他们明白了干违法的事就必须承担相应的法律责任。而以这种新颖的普法方式更容易让人接受。

## 模拟法庭让教育更生动

少年模拟法庭为何会走进校园？海曙区人民检察院未检科的王英告诉记者，据数据显示，近几年来，青少年犯罪呈现低龄化趋势、最小的14岁就误入歧途。并且，青少年犯罪率逐年上升，尤其是16~18周岁的孩子居多，而在这些犯罪案件中，又以放火、打架、投毒、抢劫等案件所占的比率最大。通过青少年模拟法庭活动，能让广大同学受到更多的法制教育。

学生的庭审表现，令王英赞赏有加：“孩子们在法官的精心培训下，在舞台上表演得十分到位，很好地诠释了法律的公正和威严。”

对于模拟法庭这一教育形式，多年从事青少年法制教育的王英很是认可。王英说，自己常常到各学校参加青少年普法教育活动，多为讲座、讲解相关法律条款、案例分享等较为单一的教育方式。但枯燥的条文、单调的说教，让台下的孩子怎么也提不起兴趣。“想办法让孩子喜欢听、听得进，才能记得住，记得牢。法制教育课越生动，体验式越强，参与度越高，教育效果也就越好！”

海曙区人民法院少年庭庭长王旭东认为，中学阶段的学生虽然在身体上长高长大，但心理方面却依然不太稳定，思想上容易走极端，甚至产生逆反心理。“这样的活动很值得推广！”

## 浙江工商职院着力培养生鲜电商经营管理人才

本报讯(张治红)近日，由宁波市贸促局、教育局和浙江工商职业技术学院联合开办的“宁波市生鲜电商经营管理人才培训班”在浙江工商职业技术学院开班。首期培训班招生规模50人，其中大部分为浙江工商职业技术学院三年级学生。作为政校企共建项目，与传统电商课程只学习理论知识不同的是，本次培训采用包括核心知识、入职培训和职场实习的“三段式”生鲜人才培育模式。培训结束后，学生或有机会与M6生鲜超市、三江购物等我市生鲜电商相关企业直接达成实习或就业协议。作为培训班培养的第一批生鲜电商经营管理人才，将为宁波生鲜电商行业贡献自己的一份力量。

目前，宁波市电商人才紧缺，生鲜电商行业的发展更是受制于高层管理专业人才的紧缺。学校生鲜电商培训班的开班，开始为宁波生鲜行业“造血”。作为培养电商人才的基地，浙江工商职业技术学院预计2016年底培育培养至少1万人以上的电商人才。

## 宁海县社区学院为社区工作者“充电”

本报讯(王家法)11月25日上午，2014年宁海县社区专职工作者培训在县社区教育学院开班，来自跃龙、桃源两街道的近百名社区专职工作者走进课堂，集中学习“充电”。

本次培训由宁海县民政局联合宁海县社区教育学院共同组织实施，培训为期4天。培训围绕社区工作法规与政策、社区工作实务、社区工作综合能力、社区工作经验介绍等方面的内容，对如何开展社区工作以及社区工作相关政策法规进行了详细讲解。

本次培训以提高宁海县社区工作者的专业素养为目的，把培养造就一支德才兼备、素质优良、结构合理、实绩突出的社区工作者队伍作为目标。通过培训，切实提升宁海县社区工作者的理论水平、管理能力和综合素质，培育学习型、研究型、务实型的社区工作者专职队伍。

参加培训的社区工作者表示，通过培训，对社区工作有了更系统深入的认识，进一步增强了将社区工作专业知识应用于工作实践中的信心。

## 小学生绘制未来足球基地 “想上太空踢足球”

近日，在江东区外国语学校小学一年一度的科技节上，学校1~4年级的孩子们发挥想象，用手中的画笔绘出各自心中未来的足球基地。他们当中有不少人热爱踢球，是学校的足球小将，对足球的特殊情感淋漓尽致地体现在作品中。

4B班金宇哲是学校足球队前锋，常常代表学校参赛。小金的作品画面生动，富有感染力。双方球员身着太空服比赛，观众们则拉风的坐着太空飞船“观战”。“在太空踢球一定很刺激，我给队员们设计了太空服，穿上它跑动起来更轻松。”小金说。

4A班许喆赞创造了

一位多功能足球先生，不但会踢球，还会做洗碗、拖地等家务活。“看到妈妈做家务很辛苦，我有了灵感，自己还真想尝试发明这样的巧手机器人。”许喆赞说。

一直以来，江东区外国语学校将足球运动当作校园特色来抓。对全校学生普及足球课，让每个孩子都能在课余走出教室，多参与运动。学校每班都有自己的足球队，有解说员、学生裁判，还有班级队服和拉拉队。

刚开始那会儿，有的家长不理解，觉得踢球没什么用，经过一段时间，看到孩子并没有因为踢球耽误



学生们展示他们的创意绘画。

学习，态度都有了明显转变。“踢球好的孩子其实都会被评上班上的形象大使、学习小博士，都成为了学生们的榜样。这源于队员们能把踢球时吃苦耐劳、团队合

作的精神带到学习生活中。”校长张瑶华说。近几年，学校足球水平提高很快，2013~2014学年，学校足球队获“希望杯”浙江省青少年校园

足球联赛小学女子乙组三等奖，宁波市青少年男子足球比赛的冠军，江东区青少年足球赛男、女队的双双夺冠。

吴彦 周萍萍 文/摄